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Харламов М.І., к.і.н., доцент 

Національний університет цивільного захисту 

України, м. Харків 

 

ПІДГОТОВКА ПОЖЕЖНИХ У ВІЙСЬКОВИХ ЧАСТИНАХ РСЧА У 1928–1930 РОКАХ 

 

З 1928 року в радянській армії тривали процеси розвитку справи боротьби з вогнем періоду НЕПу. При 

цьому виокремлюється новий комплекс проблематичних аспектів у сфері пожежної безпеки військових частин 

та об’єктів. В основному вони стосувалися сфери підготовки кваліфікованих спеціалістів по боротьбі з вогнем. 

Червоноармійці, які протягом проходження строкової служби ставали професійними вогнеборцями, 

звільнялися в запас, і не залишали при цьому достойну зміну армійських вогнеборців. Навчання пожежних 

часто велося тільки власними силами фахівців військових частин і тільки згідно з інструкціями, виданими 

різноманітними відомствами Робітничо-Селянської Червоної Армії.  

У військових формуваннях на початку досліджуваного періоду активізуються процеси підвищення 

кваліфікації вогнеборців-військовослужбовців. Для цього у призовних комісіях виділяли спеціалістів 

вогнеборчої сфери та намагалися направляти останніх до частин РСЧА, у яких був дефіцит вогнеборчих кадрів. 

В анкетах призовника юнаки мали вказувати свою пожежну спеціальність та стаж роботи. Служба в військових 

частинах радянського союзу, в тому числі і на території УСРР, для пожежних розглядалася як своєрідний 

період професійного становлення. Після служби вони могли продовжувати службу у якості спеціалістів-

вогнеборців у різних сферах народного господарства як України, так і інших республік СРСР.  

Навчання справі боротьбі з вогняною стихією у армії “робітників та селян” мало два періоди – зимовий 

та літній. Воно поєднувалося із загальним несенням військової служби. Між пожежними регулярно відбувалися 

змагання з пожежної справи. Кращі воїни отримували призи у вигляді книг та інших подарунків. Рядові 

військові пожежні під час несення служби могли досягти посади помічника брандмейстера пожежної команди 

військової частини. Серед них проводилися змагання, які проявлялися у кращому знанні пожежної справи, 

оволодінні вогнеборчою технікою та теоретичними знаннями. Після демобілізації червоноармійці, які були 

вогнеборцями, дуже цінувалися на ринку фахівців з пожежної справи як більш дисципліновані та досвідчені 

кадри.  

Для ліпшої організації вогнеборчої справи на окремих об’єктах радянської армії найбільш 

кваліфікованих та здібних солдатів-вогнеборців могли залишати в частинах на понадстрокову службу навчати 

недосвідчених бійців молодших призовів. Їм часто надавали спеціальні пільги та платили більшу заробітну 

платню. 

З 1928 до початку 1930-х років пожежна охорона на військових об’єктах тривала на основі договорів між 

військовим відомством та Наркоматом внутрішніх справ УСРР. Професійні пожежні у містах подекуди 

допомагали армійцям у випадку необхідності. Для навчання вогнеборців у військових частинах могли залучати 

цивільних спеціалістів зі справи боротьби з вогняною стихією. Червоноармійці, які були членами армійських 

пожежних дружин, іноді отримували можливість проходити так зване “стажування” у міських професійних 

пожежних командах, виїжджали на місця загорянь разом із міськими вогнеборцями. Комунальні професійні 

пождружини могли проводити спільні бойові навчання з військовими на армійських складах, аеродромах і 

інших подібних об’єктах. Але вже з 1931 року така практика була фактично припинена. Пожежна справа 

передавалася від Наркомату внутрішніх справ УСРР до Наркомату комунального господарства УСРР. 
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ІСТОРИЧНИЙ ДОСВІД ВЕДЕННЯ ОБОРОНИ В ТАНКОВИХ БОЯХ  

ПІД ЧАС ДРУГОЇ СВІТОВОЇ ВІЙНИ 

 

Аналізуючи досвід фронтовиків оброни в танкових боях під час Другої світової війни, то найкращим 

способом ведення оборонного бою вони виділяють дії із засідок. Для засідки вони вибирали відповідну 

місцевість, де розташовувалися вогневі засоби піхоти (протитанкові знаряддя, кулемети, стрілки), і в їх 

(піхотні) бойові порядки украплювали танкові засідки. Засідку ставили по 2–3 танки, розташовуючи їх у межах 

зорового і вогневого зв’язку однієї засідки від іншої.  


